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ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ope.gr: Από τα εκκλησιαστικά 
ορόσημα του 2025…. στην ατζέντα του 2026
/ Επικαιρότητα

Λίγες ώρες απέμειναν από το να μας χωρίσουν για πάντα από 
το πλούσιο σε γεγονότα, ειδήσεις και ραγδαίες εξελίξεις 
σωτήριο έτος 2025.

Του Νικολάου Ζαΐμη 

Η κοσμική Πρωτοχρονιά έρχεται να γυρίσει τη σελίδα του χρόνου, αλλά 
και να κλείσει ένα κεφάλαιο με τον χρόνο που φεύγει. Αυτό του πρώτου 
τετάρτου του 21ου αιώνα. Του αιώνα της αλματώδους εξέλιξης της 
τεχνολογίας και κυρίως της Τεχνητής Νοημοσύνης, την ραγδαίας αύξησης 
των μεταναστευτικών ροών, αλλά και των πολεμικών συγκρούσεων που 
μαίνονται σε διάφορα σημεία του πλανήτη.
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Από εκκλησιαστικής πλευράς το έτος που φεύγει 
σημαδεύτηκε…
Από μεγάλες απώλειες. Όπως αυτές του Αρχιεπισκόπου Αλβανίας κυρού 
Αναστασίου και του Πάπα Φραγκίσκου.

Από νέα πρόσωπα. Στην κορυφή της Εκκλησίας της Αλβανίας και της Πρεσβυτέρας 
Ρώμης με την εκλογή του από Κορυτσάς Ιωάννη σε διαδοχή του Αρχιεπισκόπου 
Αναστασίου και του Πάπα Λέοντα ΙΔ’ σε διαδοχή του Πάπα Φραγκίσκου.

Φωτογραφία: Εκκλησία της Αλβανίας 

Από μεγάλες επετείους. Κορωνίδα ο εορτασμός των 1700 χρόνων από τη 
σύγκληση της Α’ Οικουμενικής Συνόδου στη Νίκαια της Βιθυνίας. Μια επέτειος που 
εορτάστηκε σε όλο τον Ορθόδοξο κόσμο με ποικίλες δράσεις, όπως Διεθνή 
Συνέδρια και λατρευτικές εκδηλώσεις. Κορυφή των γεγονότων αυτών υπήρξε 
ωστόσο η κοινή προσέλευση στον τόπο σύγκλησης της Συνόδου στη Νίκαια του 
Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου και του Πάπα Λέοντα ΙΔ’, με τη 
συμμετοχή του Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. 



Θεοδώρου Β’ και εκπροσώπων των Πατριαρχών Αντιοχείας και Ιεροσολύμων.

Φωτογραφία: Αλέξανδρος Μπελτές/ Eurokinissi

Από σημαντικές επισκέψεις. Ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος 
υπήρξε ο πρώτος θρησκευτικός ηγέτης που έγινε δεκτός από τον Πρόεδρο των 
ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ στο Οβάλ Γραφείο στην Ουάσιγκτον.

Για πρώτη φορά την εμπόλεμη Γάζα επισκέφθηκαν το καλοκαίρι ο Πατριάρχη 
Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλος και ο Λατίνος Πατριάρχης. Μια κοινή επίσκεψη στον 
πονεμένο λαό που έδωσε ελπίδα, κουράγιο ενώ έστειλε το μήνυμα ότι η ειρήνη στη 
Μέση Ανατολή και τη Γάζα είναι βασική προϋπόθεση για την πορεία της 
ανθρωπότητας.

Για πρώτη φορά, ως Πρωθυπουργός της Ελλάδας, επισκέφθηκε στις αρχές Ιουλίου 
το Άγιον Όρος ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Επίσημη υποδοχή πραγματοποιήθηκε στις 
Καρυές ενώ επισκέφθηκε κατά τη διήμερη παραμονή του στο Περιβόλι της 
Παναγίας τις Ιερές Μονές: Βατοπαιδίου, Ιβήρων, Σίμωνος Πέτρας και Ξενοφώντος.



Φωτογραφία: Ραφαήλ Γεωργιάδης, ope.gr

Σημαντικές για την πορεία του Χριστιανισμού και της Ορθόδοξης ενότητας 
καταγράφονται η επίσκεψη του Πάπα Λέοντα ΙΔ’ στο Οικουμενικό Πατριαρχείο, 
αλλά και οι ειρηνικές επισκέψεις των Προκαθημένων των Ορθοδόξων Εκκλησιών 
Βουλγαρίας και Αλβανίας στο Σεπτό Κέντρο της Ορθοδοξίας. Έκφραση ενότητας 
υπήρξε και η επίσκεψη του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου στο 
Βουκουρέστι και η συμμετοχή του στα εγκαίνια των Ιερών Εικόνων και Ψηφιδωτών 
του Εθνικού Καθεδρικού Ναού μαζί με τον Πατριάρχη Ρουμανίας κ.κ. Δανιήλ.

Από ανασφάλεια για τους χριστιανικούς πληθυσμούς στη Μέση Ανατολή.
Η τρομοκρατική επίθεση της 22ας Ιουνίου 2025 έχει σημαδέψει πλέον την 
Εκκλησία της Αντιόχειας. Εκείνο το απόγευμα της Κυριακής έμελλε για 27 
Χριστιανούς να είναι η τελευταία συμμετοχή τους σε επίγεια Θεία Λειτουργία. 
Μέλη ισλαμικής οργάνωσης, ζωσμένα με εκρηκτικά, προκάλεσαν έκρηξη στον Ιερό 
Ναό του Προφήτη Ηλία στη Δαμασκό. Η παγκόσμια καταδίκη υπήρξε μεγάλη, η 
Εκκλησία της Αντιόχειας συγκαταλέγει πλέον μεταξύ των μαρτύρων τα θύματα 
ενώ η μεταβατική κυβέρνηση του πρώην τζιχαντιστή Αλ Σάρα φαίνεται – μετά και 
τη διεθνή κατακραυγή – να αναθεώρησε για τη στάση της απέναντι στους 
χριστιανικούς πληθυσμούς της Συρίας. Η ανασφάλεια, ωστόσο, παραμένει. Ένα 



χρόνο μετά την ανατροπή του Μπασάρ αλ Άσαντ η Συρία προσπαθεί να βρει τα 
πατήματα της για την επόμενη ημέρα η οποία την θέλει χωρίς αποκλεισμούς 
κοινωνικών ομάδων και κυρίως, χωρίς βία.

Φωτογραφία: Πατριαρχείο Αντιοχείας 

….. Στην ατζέντα του 2026
Η χρονιά που φεύγει εκτός από σημαντικά ορόσημα έφερε στο προσκήνιο και 
μεγάλες κρίσεις με την ατζέντα για την επίλυσή τους να μεταφέρεται στο 2026.

Το ζήτημα με το καθεστώς της ιστορικής Ιεράς Μονής Αγίας Αικατερίνης 
Θεοβαδίστου Όρους Σινά παραμένει ανοιχτό. Η αρχική απόφαση του Εφετείου 
της Ισμαηλίας που θέτει εν αμφιβόλω το ιδιοκτησιακό καθεστώς, έφερε 
κινητοποίηση ενώ αρχικά βρήκε απροετοίμαστη την ελληνική πλευρά απέναντι 
στην Αίγυπτο. Η νομική κατοχύρωση του καθεστώτος της Μονής στην Ελλάδα 
διασφαλίστηκε με την ψήφιση νόμου από το Ελληνικό Κοινοβούλιο στην οποία 
σχεδόν όλα τα κόμματα τήρησαν την ίδια στάση υπερψηφίζοντας. Μετά την πρώτη 
φάση της κρίσης στο Σινά ξέσπασε η ενδομοναστηριακή διαμάχη η οποία, μετά από 
καίριες παρεμβάσεις εκκλησιαστικών και πολιτικών ταγών, έφερε την παραίτηση 
του επι 52 χρόνια Ηγουμένου, Αρχιεπισκόπου κ. Δαμιανού και την εκλογή ως νέου 



Ηγουμένου του νυν Αρχιεπισκόπου Σινά, Φαράν και Ραϊθώ κ. Συμεών. Η εκλογή, 
χειροτονία και ενθρόνισή του πραγματοποιήθηκαν σε κλίμα ενότητας και 
αμοιβαίας υποστήριξης από Εκκλησία και Πολιτεία. Πλέον απομένει η τελική φάση 
η οποία εν πολλοίς θα κρίνει και το μέλλον του καθεστώτος της Μονής, η οποία 
δεν είναι άλλη από την υπογραφή συμφωνίας με το αιγυπτιακό δημόσιο. Οι 
εγγυήσεις που έχει δώσει σε ανώτατο θεσμικό επίπεδο η Αίγυπτος ακόμη δεν έχουν 
υλοποιηθεί στο ελάχιστο ενώ ανησυχητικό παραμένει το γεγονός ότι μετά την 
ενθρόνιση του νέου Αρχιεπισκόπου οι συνομιλίες για το ζήτημα φαίνεται ότι έχουν 
παγώσει.

Φωτογραφία: Πατριαρχείο Ιεροσολύμων 

Από μεγάλη κρίση δοκιμάστηκε και η Εκκλησία της Κρήτης. Η εκδημία του 
Μητροπολίτη Κυδωνίας και Αποκορώνου κυρού Δαμασκηνού και το ζήτημα της 
διαδοχής του αποτέλεσαν την αφετηρία για μια σειρά από αλυσιδωτές κρίσεις 
αρχικά με την Πολιτεία και εν συνεχεία με το Φανάρι. Πριν λίγες εβδομάδες η 
κρίση – ύστερα και από αμοιβαίες εξηγήσεις προς το Οικουμενικό Πατριαρχείο – 
εκτονώθηκε και την Ιερά Επαρχιακή Σύνοδο τον ερχόμενο μήνα να καλείται να 
εκλέξει νέους Μητροπολίτες για τα Χανιά (Κυδωνίας και Αποκορώνου) και το Σπήλι 
(Λάμπης, Συβρίτου και Σφακίων). Για να συμβεί αυτό θα χρειαστεί και η συνδρομή 
του Οικουμενικού Πατριαρχείου με την αποστολή Εξαρχίας (θα αποτελείται από 2 



Μητροπολίτες) για να συμπληρωθεί ο απαιτούμενος αριθμός εκλεκτόρων, όπως 
ορίζεται από τον Καταστατικό Χάρτη.

Θετικό είναι το κλίμα που καλλιεργήθηκε και για την επαναλειτουργία της 
Θεολογικής Σχολής της Χάλκης. Η αισιοδοξία δεν προήλθε τυχαία. Οι επίσημες 
συζητήσεις της επιτροπής του Οικουμενικού Πατριαρχείου με το Υπουργείο 
Παιδείας της Τουρκίας δίνουν την βεβαιότητα ότι η συζήτηση επί του σημαντικού 
αυτού θέματος γίνεται σε σταθερές θεσμικές βάσεις. Ακόμη, η τοποθέτηση του 
Πρόεδρου των ΗΠΑ, Ντόναλτ Τραμπ για το θέμα αυτό κατά τη συνάντηση με τον 
Τούρκο Πρόεδρο, Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν δείχνει τον διεθνή αντίκτυπο. Το 
χρονοδιάγραμμα και σύμφωνα με τα όσα έχει εξαγγείλει ο Οικουμενικός 
Πατριάρχης δείχνει ότι η νέα εποχή για τη Χάλκη στον «Λόφο της Ελπίδας» θα 
πραγματοποιηθεί εντός του 2026 καθώς εντός του πρώτο εξαμήνου του νέου 
έτους αναμένεται να ολοκληρωθούν και τα έργα ανακαίνισης του κτηρίου της 
Σχολής.
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Κεντρική φωτογραφία: Ραφαήλ Γεωργιάδης, ope.gr


